

# SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznike.  
**Inserati:** do 30 petih vrst á 2 D., do 100 vrst á 2 D 50 p., večji inserati petih vrst 4 D.; notice, poslano, izjave, reklame, preklic beseda 1 D.; Popust po dogovoru. — Inseratni davek posebej.  
 Vprašanjem glede inseratov naj se priloži znamka za odgovor.  
**Upravništvo „Slov. Naroda“ in „Narodna tiskarna“** Kaniževa ulica št. 5, priložno. — Telefon št. 304.

Uredništvo „Slov. Naroda“ Kaniževa ulica št. 5, I. nadstropje  
 Telefon št. 34.  
 Dopolne sprejema je podpisane in zadostne frankovane.  
 Rekopisov se ne vrača.  
**Posamezne številke:**  
 v Jugoslaviji od 4—6 str. po D. 1.50, 8 in več  
 2 D. V inozemstvu 4—6 str. 2 D., 8 in več po 3 D.  
 Poština plačana v gotovini.

„Slovenski Narod“ velja:

	V Jugoslaviji		V inozemstvu
	v Ljubljani	po pošti	
12 mesecev	Din 240—	Din 240—	Din 360—
6	120—	120—	180—
3	60—	60—	90—
1	20—	20—	30—

Pri morebitnem povišanju se ima daljša naročnina doplačati.  
 Novi naročniki naj pošljejo v prvi naročnino vedno 200 po nakaznici.  
 Na samo pisemna naročila brez poslatve denarja se ne moremo ozirati.

## Nevtralna vlada?

Še komaj je Davidović v soboto prejel mandat za sestavo širše koncentracijske, toda poslovne vlade, je že objavil gosp. Balugdžić, naš berlinski poslanik ter bivši dvorni minister v znanem komunikeju, da stoji krona na stališču nevtralne in izvenparlamentarne vlade. Ze iz tega formalnega razloga je bila usoda Davidovičevega mandata zapečatena. Davidović je že včeraj vrnil mandat in priznal, da je opozicijski blok trenutno brez večine v parlamentu. S tem je eksperimentiranje z opozicijskim blokom zaključeno. Ostaneta le še kombinacija nevtralne vlade in mandat volilne vlade v rokah nacionalne koalicije.

Iz komunikeja, ki ga je v soboto objavil poslanik Balugdžić o stališču krona napram krizi, smo lahko razbrali, da je kroni do čim pravičnejše rešitve sedanje krize. Kot pravi čvar naših parlamentarnih institucij se ne ozira na nacionalne ali programatične momente vladne ali nasprotne opozicijske skupine ter vpošteva samo formalne elemente, to je možnosti sestave nove vlade na podlagi številčnega razmerja v narodni skupščini. Krona ve, da ima nacionalna koalicija večino parlamenta za sabo, toda mnenja se ločijo šele pri značaju mandata, ki ga smatra krona za poslovne, dočim zahteva nacionalna koalicija volilni mandat.

Nastaje torej vprašanje, ali lahko uspe kombinacija nevtralne in izvenparlamentarne vlade? Po našem mnenju je taka kombinacija povsem neregularna in nasprotuje parlamentarnim običajem v vseh državah. Nevtralne in izvenparlamentarne solucije so na mestu kvežjemu tam, kjer gre za odločilne zgodovinske dogodke in kjer so na mestu, recimo pri večjih mednarodnih sporih splošne koncentracije duhov. V takih slučajih razumemo potrebo nevtralne in izvenparlamentarne vlade, ker je samoposebi umevno, da se mora država koalirati na znotraj, da nastopi enotna in močna na zunaj. Povsem drugo pa je pri reševanju parlamentarne krize, ko gre za notranje-politični program, in sicer za program najdalekosežnejše vsebine. Naš parlament in celokupno javno mnenje se ločita po dveh temeljno različnih nazorih o državni uredbi, o državni obliki, o ustavi in upravi novoustanovljene kraljevine SHS. V takem slučaju dobiva parlamentarna in vladna kriza svoje posebne obeležje, iz katerega izhaja, da ga lahko razreši samo volilna vlada nacionalne koalicije, to je strank, ki zago-

varjajo ideje tistih, ki so državo ustanovili in ki so jo hoteli takšno, kakoršna je danes. V takem dvoboju naziranj o temeljnih podlagah države, uprave in ustave ne gre, da se sestavlja izvenparlamentarna in nevtralna vlada, in sicer samo zato, da »pomiri« razgrete duhove in »ublaži« obstoječa nasprotja.

Solucija nevtralne in izvenparlamentarne vlade je tudi popolnoma nedemokratska in ustavno nepravilna. Pašićev kabinet je že označil svoje stališče napram krizi, napram razmerju glasov v narodni skupščini. On smatra, da je nastopila potreba konzultacije naroda in da se mora na ta čisto demokratski način pripraviti teren za likvidacijo našega notranjega spora. Narod naj odloči o unitarizmu ali federalizmu, ljudski plebiscit naj se izjavi glede bodoče notranje usode! Ne vidimo, kako naj ta misel, odnosno predlog vsebuje nekaj, kar nasprotuje ustavnim in parlamentarnim določilom in kar bi bilo kvarno za naš notranji razvoj.

Ali obstoja morda nevarnost, da volilna vlada nacionalne koalicije ne izvede novih volitev na tisti svobodni podlagi, ki jo mora želeti pravi pristaš modernega demokratizma in parlamentarizma. Tudi v tem oziru opazimo, da vlada v Jugoslaviji popolna svoboda javnega udeleževanja. Edini teror izjava le federalistično in opozicijsko časopisje, ki dan na dan razglašajo nasilni značaj nacionalne koalicije, dasi dovoljuje ta vlada opozicijskemu tisku tako svobodo, kakoršne bi nikjer na svetu ne užival. Pomislimo tudi na teror, ki ga je izvajal od Radića oboževani Stambolijski nad bolgarskimi kmetskimi masami, pogledjmo na teror, ki ga prakticira Mussolini v Italiji, ki ga je izvajala italijanska klerikalna stranka, dokler je bila na vladi, oziroma se v Španiji, kjer tepta klerikalni general ustavne svoboščine in vlada državo brez parlamentarne demokratizma. Takisto je v Nemčiji, enako na Hrvaškem, kjer zapeljuje g. Radić z naravnost nečuvno demagogijo hrvaške mase, enako je v Sloveniji, kjer varajo voditelji SLS naše revno ljudstvo s farbarijami o avtonomiji, o cerkveni in verski nevarnosti, o obveznosti »ljudske« stranke za vsakega vernega katoličana! Tu je pristno nasilje doma, do čim je nacionalna koalicija dokazala v praksi, da respektira svobodo nasprotnih naziranj in da gre v sedanjem slučaju tako daleč, da sama zahteva nove volitve in nov izraz narodne volje, da

po tem izrazu določi bodočo smer naše notranje politike.  
 Nevtralna in izvenparlamentarna vlada je nevaren eksperiment, ki ga

moramo iz formalnih demokratičnih principov, kakor tudi s stališča našega nacionalnega in državnega programa odločno odklanjati!

## Akcija Ljube Davidovića — žalostno ponesrečila!

Ljuba Davidović vrnil mandat za sestavo koncentracijske vlade. Misija Živojinina Balugdžića. — Nevtralna izvenparlamentarna vlada? — Opozicijski blok odklanja nevtralno vlado.

— Beograd, 19. maja. (Izv.) Kakor smo že v soboto napovedali, je bila koncentracijska vlada Ljube Davidovića nemogoča. Včeraj popoldne je Ljuba Davidović vrnil Nj. Vel. kralju poverjeni mu mandat za sestavo koncentracijske vlade. Sedaj se vrše posvetovanja za sestavo izvenparlamentarne nevtralne vlade. Misija za sestavo take vlade je prevzel poslanik Živojin Balugdžić. Nevtralni vladi bi načeloval vojvoda Stepanović.

— Beograd, 19. maja. (Izv.) Drugi dan, ko je imel Ljuba Davidović mandat za sestavo vlade, se je najprej zelo dolgo razgovarjal z zastopniki opozicijskega bloka. Razmotrivali so predvsem, kako odgovoriti na kraljevo zahtevo o številčnem razmerju parlamentarnih sil. Opozicijski blok je na tem sestanku ugotovil, da bi Davidovičeva vlada razpogajala prvi dan na seji narodne skupščine s 134 poslanci in po verifikaciji ostalih Radićevih mandatov 180, kar bi pomenjalo absolutno večino. Opozicijski blok je pri sestavi parlamentarne računa vpošteval, da bo Davidovičeva vlada podpiralo tudi rajmanj pet poslancev iz radikalnega kluba, ki simpatizirajo z Nastasom Petrovičem.

Ob 11.45 je Ljuba Davidović odšel na dvor ter kralja informiral o številčnem razmerju. V političnih krogih se je po končani avdijenci, ki je trajala do 13. popoldne, razvedelo, da kralj odklanja vlado, kakršno je nameraval sestaviti Ljuba Davidović. Z ozirom na to okolnost je bil Ljuba Davidović prisiljen vrniti mandat, ki se je glasil za sestavo koncentracijske vlade.

Krona je odločena, da se poskusi še z zadnjo kombinacijo, da se sestavi nevtralna vlada.

S to kombinacijo prehaja v zadnjo fazo že pet tednov trajajoča vladina kriza. Z vrnitvijo Davidovičevega mandata je dosegla krizo vrhunec.

Po končani avdijenci je Ljuba Davidović zapustil dvor zelo razburjen. Novinarjem je kratko izjavil: »Vrnil sem mandat in na drugo vprašanje, če je to povsem resnično, je zopet zatrdil: »Res. Vrnil sem mandat!« Ljuba Davi-

dović ni hotel pojasniti zastopnikom tiska razlogov za vrnitev. Izvedelo pa se je, da je moral mandat vrniti, ker Nj. Vel. kralj ni bil zadovoljen z Davidovičevimi rezultati posvetovanj. Davidović je predložil kroni vlado, ki bi bila sestavljena brez radikalov in samostojnih demokratov. Kralj je nato rekel Davidoviću, da ne more imeti v tako vlado in večino polnega zaupanja. Trdijo tudi, da Davidović ni mogel dati kralju nekih stvarnih garancij glede radićevcev, na katere se Davidović izključno naslanja.

Po končani avdijenci se je Ljuba Davidović popoldne sestel z zastopniki opozicijskega kluba. V opoziciji je zavladalo veliko nezadovoljstvo, ogorčenje in depresija ter je blok po daljšem posvetovanju izdal kratek komunike, ki je v prvi vrsti naperjen proti kraljevi osebi: Komunike veli:

»Zastopniki opozicijskih strank: demokratje, Jugoslovenska ljudska stranka, Jugoslovenska muslimanska organizacija in HRSS so sprejeli na znanje poročilo Ljube Davidovića, da mu je onemogočeno uresničiti mandat za sestavo vlade, čeprav se mu je posrečilo, da zasigura večino za prvi dan dela v parlamentu. Zastopniki opozicije bodo stalno, pazljivo in hladnokrvno smotili daljni razvoj sedanje krize.

## Parlamentarne stranke odklanjajo nevtralno vlado.

Poziv uglednim znanstvenikom za vstop v nevtralno vlado.

— Beograd, 19. maja. (Izv.) Vse parlamentarne stranke odklanjajo izvenparlamentarno nevtralno vlado, kateri naj bi načeloval Stepa Stepanović ali pa Živojin Balugdžić. V to vlado bi bili po neki verziji pozvani ugledni znanstveniki in politiki neparlamentarci, in sicer od Srbijancev univ. prof. Bogdan Jovanović, univ. prof. Bogdan Popović, dr. Gjurić, zastopnik naše države v nemški reparacijski komisiji. Tihomir Gjorgjević in Pavle Popović, od strani Hrvatov: dr. Smodlaka, Mažuranić, Miletić in Medaković. V vladi bi

bili zastopani tudi Slovenci, a njih imena sedaj še niso znana.

Nevtralna vlada bi imela nalogo, izvršiti verifikacijo ostalih 43 mandatov HRSS in rešiti invalidski zakon, na kar bi bile seje narodne skupščine odgodene do 20. oktobra. Takrat bi se skupščina zopet sklicala in če bi se pokazalo, da je dana možnost za redno nadaljnje parlamentarno delo, tedaj bi se zopet poskusilo sestaviti parlamentarno vlado. Če bi to ne uspelo, tedaj bi nevtralna vlada parlament razpustila in izvedla volitve. (P)

Na včerajšnji konferenci je opozicijski blok razpravljati tudi o nevtralni vladi. Blok tako rešitev ne smatra za pravilno parlamentarno rešitev ter odklanja nevtralno.

Tudi radikalna stranka načeloma odklanja nevtralno vlado. Včeraj popoldne so bili člani vlade zbrani v ministrskem predsedstvu ter so razmotrivali položaj v zvezi s ponesrečeno akcijo Ljube Davidovića ter o možnosti nevtralne vlade. Radikalni ministri zagovarjajo mnenje, da bi eventualna nevtralna vlada ne odgovarjala duhu ustave. Vašemu dopisniku je neki član vlade odkrito izjavil: »Mi ne bomo podpirali izvenparlamentarne vlade, ker taka vlada ne odgovarja ustavi.« Svetozar Pribičević je izjavil z ozirom na sedanjo situacijo: »Mi imamo absolutno večino in smo pripravljeno strmoglaviti vsako vlado, ki je mi ne maramo. Prepričan sem, da bo šlo vse dobro in verujem, da je izključena vsaka vlada opozicijskega bloka.«

## Odgoditev skupščinskega zasedanja?

— Beograd, 19. maja. (Izv.) Današnja dopoldnevnik pišeta obširno o pomenu in ciljih nevtralne vlade. »Vreme« konstatira, da smatrajo radikalni korak za sestavo izvenparlamentarne nevtralne vlade za zelo nevaren v našem parlamentarizmu ter tako vlado odklanjajo. List predlaga, da je edini izhod iz te situacije ta, da bi se poverilo začasno vodstvo vladnih poslov sedanji Pašićevi vladi. Seje narodne skupščine naj se v tej sesiji odgode do 20. oktobra, do tega časa pa bi naj Pašić vodil tekoče državne posle. Na drugi strani list pripominja, da vlada tudi v opozicijskih krogih veliko nerazpoloženje za nevtralno vlado, ki bo težko našla oporo pri opoziciji.

V političnih krogih dalje trdijo, da namerava radikalna stranka izdati poseben manifest, v katerem radikalni zavzemajo svoje stališče napram izvenparlamentarni vladi. Manifest je pisan v zelo ostrem tonu.

Aleksei Tolstoj,

## Polet na Mars.

Spomin ga je spekel in je ugasnil, trajal je samo kratek hip, dokler je Los odpenjal torbico za samokres. Ko se je oziral po čudni sencni onstran doma nad streho — je Los čutil, kako se njegove mišice napejajo in kako mu vroča kri pretresa srce, — »borba, borba«.

Lahno in skokoma je odhitel k domu. Pristlušknil je, smuknil ob stranski steni ter pogledal za vogal.

Blizu stopnic stranskega vhoda je ležala prevrnjena razbita ladja. Eno krilo je štrlelo nad streho k zvezdam. Los je razločil dve, potem — tretjo in četrto vreo, ki se je valjala na travi; to so bila trupla. V domu, — tema in tišina.

— Pa vendar ni — Gusjev? — Ne da bi se skrival, je planil Los k ubitim: — Ne — Marsovci. — Peti je ležal na stopnicah z glavo navzdol. Šesti je visel med oblomki ladje. Ubili so ga bržkone strelj iz hiše.

Los je planil na stopnice. Vrata so bila samo praprta. Stopil je v hišo.

— Aleksej Ivanovič — je zaklical Los. Bilo je tiho. Spojil je razsvetljavo — ves dom je zažarel v luči. Pomislil je: »Neprevidno« in takoj je po-

zabil na to. Greoč pod oboki, je spodrsnil v spolzki, temni luži.

Aleksej Ivanovič! — je zaklical Los. Poslušal je — tišina. Tedaj je stopil v ozko dvoranico z meglenim ogledalcem, sedel je v naslonjač in se prijel z nohti za brado:

»Čakati ga tu? Nima smisla. Leteti mi na pomoč? Toda kam? Čigava je ta razbita ladja? Mrtvi niso podobni vojakom, bržčas so to delavci. Kdo se je tu boril? Gusjev? Tuskubovi ljudje? — Los se je vgriznil v noht — da. Odlasati ne smem.«

Vzel je številčno desko in spojil zrcalo: — »Trg Doma Sovjetov.« Potegnil je za vrstico in takoj ga je z ropotom vrglo od zrcala: Tam, v rdečkasti luči svetiljk, so leteli oblaki dima, tresketal so ognjeni jeziki in iskre. Zgoraj so razdirali svinčeno temo fosforni plameni. Glej, z razprostrtimi rokami in s krvjo zalitimi očmi je priletela v zrcalo neka postava.

Los je potegnil za vrstico. Obrnil se je od aparata.

»Ali me res ne obvesti — kje naj ga iščem v tej kaši?«

Los je položil roke na hrbet in hodil semintja po ozki dvoranici. Zadržitel je, obstal, hitro se je okrenil in napel samokres, izza vrat, čisto pri tleh. Je molela glava, — rdeči kuštrji in rdeč naguban obraz.

Los je planil k vratom. Na oni strani je ležal

ob steni v mlaki krvi — Marsovec. Los ga je dvignil, odnesel ga je in položil v naslonjač. Imel je razparan trebuh. Marsovec je obiliza usta in spregovoril komaj slišno:

— Hiti, mi poginjamo. Sin Neba, reši me! Razkreci mi roko... Los je razkrecil otrplo peščico umirajočega, odtrgal je od dlani listek. S težavo je prebral:

»Pošiljam po vas bojno ladjo in sedem delavcev — zanesljivi fantje so. Oblegam Dom sovjetov. Spustite se kraj njega na trg, kjer je stolp. Gusjev.«

Los se je nagnil k ranjencu, da bi vprašal, kaj se je tu zgodilo. Toda Marsovec je hropel in se zvižal v naslonjaču. Tedaj je Los vzel njegovo glavo v roke ter jo pritisnil na svoja prsa. Marsovec je nehal hropeti. Oči je izbulil na Sina Neba. Groza, blaženost jih je osvetlila: »Reši... Oči so potemele, usta so se krčevito skrivila.

Los je zapel suknič in ovil vrat s šalom. Stopil je k izhodu. Toda komaj je odprl vrata, so se zasvetile spredaj izza razbite ladje modrikaste iskre, razlegel se je lahen, oster tresk, kroglja je zbila z Losove glave šlem.

S stisnjenimi zobmi je planil Los navzdol po stopnicah, skočil je k ladji, z ramo se je uprl — mišice so zahrustale — in prevrnil je ladjino ogrodio na one, ki so se skrivali za njim v zasedi.

Razlegel se je tresk nalomljene ladje in ptičji

kriki Marsovcev, ogromno krilo je udarilo po zraku in potlačilo na tla one, ki so lezli izpod oblomkov. Vendar pa sta begali dve sklonjeni postavi semintja po megleni trati. Z enim skokom ju je Los dohitel in ustrelil. Grom samokresa je bil strašen. Bližnji Marsovec se je prevrnil v travo. Drugi je vrgel proč puško, sedel je in si pokrli obraz z rokami.

Los ga je zgrabil za ovratnik blestečega sukniča ter ga dvignil kakor psička. To je bil vojak. Los je vprašal:

— Ali si poslan od Tuskuba?  
 — Da, Sin Neba.  
 — Ubijem te.  
 — Dobro, Sin Neba.  
 — Na čem ste prileteli, kje je ladja?

Viseč pred strašnim obrazom Sina Neba, je Marsovec pokazal z očmi, polnimi groze, na drevje, kjer je stal v sencni majhen vojaški čoln.

— Ali si videl v mestu Sina Neba? Ali ga moreš najti?

— Da.

— Pelji me!

Los je skočil v vojaški čoln. Marsovec je sedel h krmlu. Zabrneli so vijaki. Nočni veter je planil nasproti. V črni višini so se zamajale ogromne divje zvezde... V ušesih je zvenelo:

»K tebi, k tebi, skozi ogenj in borbo, mimo zvezd, mimo smrti, k tebi, ljubav.«









### O Čarugi in javni morali.

Je že tako in je bilo vedno tako in menda ne bo nikoli drugače. Kdor visoko leta, nizko pade in narobe, namreč kdor nizko leti, lahko pade na tla ali pa odleti tako visoko, da je joj-mene in bogme in Bog se usmili. Menda ne bo zamere, če smo takorekoč odkritosrčni in priznamo, da bi vsi radi visoko leteli in na vrhuncu obsedeli. Pa je že bridka usoda tako kruta in neusmiljena, da nas meče ob tla in povzdiguje druge, o katerih ni v nobenih črnih bukvah rečeno, da bodo kdaj zabeleženi in ovekovečeni v Mayerjevem leksikonu. Zalostna nam majka in bilo srečno, da bi nas usoda tepla še mnogaj leta, kajti smo sami krivi, da ne znamo kovati svoje sreče.

Tako je presojala dejansko stanje stvari gospa kronika, ko se je vračala oni dan z ogleda nezadostnih javnih naprav v tivolskem okraju. In jo je obšla prebriska žalost, da ne more spremeniti obtoka življenjskih molekulov niti toliko, kolikor je za nohtom črna. Pa bo že kako in Bog je dober, ne zapusti človeka v hudi uri, kajti bi bilo takoj po njem, če bi mu odpovedal podporo, ker bi ga ljudje požrli za najnovejšim raglanom in šimi-čevlji vred. Tako pa ga ne morejo, ker se jim ustavi v grlu in pove odtoč, da je tudi on božja stvar, ki ji ne gre odrekati pravice do svobodnega solca. Kronika je šla lepo mirno brez incidentov domov, če je namreč sploh mogoče hoditi domov stroti, ki jo tare socialna pravičnost in stanovjska enakopravnost. Stanuje ubožica v na, ročju javne dobrodelnosti in krščanskega usmiljenja pod zeleno lipo, ki jo rjavi hrošči iz ljubezni do bližnjega še niso okubili — vsa čast jim in hvala — in ima vse nujne čistiline za domačo srečo in blagostanje. Kebrom bi pa kazalo podeliti za vjdnost in socialni čut red zeleneja peresa in naj bi si tisti urad, ki opravlja to važno delo, blagovolil vzeti to zadevo na znanje in k rču. Pa evo in bogme, nesreča je hotela, da kronika ni prišla domov, kakor bi se spodobilo in bi bilo v skladu s spričevalom o njenem čudorednem ponašanju, temveč jo je liki kača mater Evo premetila ciganska muzika in to in ono, da je zavila v stran in obsedela za skodelico črne kave. In ker ne gre, da bi ji na javnem prostoru v senci košatih

dreves odrekli spoštovanje in ugled, so ji postregli z novinami, listi, časopisi, revijami, publikacijami in ilustracijami zadnje mode in najnovejših sensacij. Ali se ne spodob, da bi kronika beležila in pretresala to, kar si sama izmislila. To bi ji utegnili zameriti, ali bi jo celo klicali na odgovornost po paragrafu, ki zatira plagijske in obojja javno pohujšanje. Torej ji ni kazalo drugega, kakor da zataji svoj poklic in se potuhne, da je čisto nedolžna in da sploh ne ve, kdo tako vznemirja drugače zaspane ljubljanske duhove. Vzemiirja jih pa in še tako jako, da bi morali varnostni organi pomnožiti nočno službo, kajti ni izključeno, da temu ali onemu od razburjenosti počli mehko srce.

Stvar je jasna in znana in leži na dlan. Kronika se je prelevila v kritiko, da bi ne bilo pohujšanja in javnega spodtkanja, in je opazila, da vsi sosedje čitajo novine na isti strani. Radovednost je šla tja in je na lastne oči ugotovila, da gre za sila važno poglavje iz družabnega življenja naše domovine. »Tolovaj Čaruga pred sodiščem.« »Sestnajst Čaruginih tolovajstev.« »Čaruga, pajdaši in pravica.« in ob strani še nameček in dodatek k senzaciji — sam junak teh nešteti poglavij z debelimi naslovi in podnaslovi — Jovo Stanislavjevič Čaruga — naslihan v trenotku, ko ga je neizprosna roka pravice posadila na zatožno klopi. In je kritika motrila obraze svojih sosedov in sosed. Vsi napeti, kakor tetiva na Davidovi frači, oči debele in svetle, kakor one nočne prikaznosti, roke drhteče, kakor trepetlika v nevihti in srca nemirna, kakor morski valovi ob hudi uri. Tako se spodob, in je prav, da skrbje oblasti tudi na tem polju za javni blagor. Kaj bi bilo, če bi rečimo ta hip mila naša majka domovina ne imela Jove Stanislavjeviča Čaruge! Vse parlamentarne krize, vidovdanske ustave, avtonom. uprave in federalistične zmešnjave bi nič ne izdale, treba bi bilo zbrati šila in kopita in hajdi iz projektirane človečanske republike s trebuchom za kruhom širom okroglega sveta. Tako pa imamo njega, našega vrliga Jovo Stanislavjeviča, ki lahko pohrusta vse ministre in narodne poslance, kajti mu ne morejo do živga z nobenim programom in nobeno platformo, ker je tolovaj in ima za seboj vse troimeni narod obel spolov. In hvala bogu in mir milemu troimenemu narodu na jugoslovenski zemlji, da ni še izgubil smisla za take reči. Zgodovina uje-

dinjene majke Jugoslavije, pripravi dva litra črnja in polno štacmo novih peres, da boš mogla dostojno zabeležiti zlati vek, ko se je pojavila na nebeskonu naše skupne matere domovine nova žarka zvezda vodnika — Jovo Stanislavjevič Čaruga! Pa bodi o njem, Bog mu daj dobro in nikar ne imenujmo po nemarnem njegovega imena, da ne zatemojmo slave in slovesa, ki gre o njem čez hribe in doline tja v deveto deželo.

Toda kronika je pri tej priči zamerila svojim stanovskim družim, da ne znajo kovati železa dokler je še vroče. Ni namreč se obdelano tako znamenito poglavje, če zabeležimo samo litanje Čaruginih tolovajstev in seznam njegovih junaških činov za povzdigo javne morale, temveč kromu takorekoč položiti to zadevo na Prokrustovo posteljo in jo vleči tako dolgo, da dá iz sebe vse življenske soku. In evo, kaj vse bi lahko storile naše novine, da bi jim bilo dobro, kakor proroku na sinajski gori. Vsa uredništva bi morala previdno in skrivaj od javnosti skleniti zvezno pogodbo in vzeti Čarugo pod svojo zaščito. Grdo je in znak nevaležnosti če človek posabi svojega dobrotnika in meni, da do brota mora biti sirota. Sirota je naš dobri Jovo Stanislavjevič, ki ga mrcvari oko postavine in mu grozi zadragniti junaško grlo. Take ljudi pa bi mila naša domovina ne smela kar tebi nič meni nič ugonabljeti, kajti če ne bo podmladka in naraščaja, joj nam in naši troimeni bodočnosti! Na uvidnosti in modrosti naših državnikov je, da to nesrečo pravočasno preprečijo. Jovo

Stanislavjeviča Čarugo bi kazalo obsoditi na strašno smrt na večalim samo pogojno, rečimo tako, kakor so sodili svoj čas Višnjegorci kozla, ki je škilil v zelnik. Pa bi slavno sodišče v Osijeku storilo sila važno dobro delo, če bi upoštevalo našo skromno željo in izreklo zahtojno mrtvaško besedo s pripombo, da zadrigne Jovi Stanislavjeviču vrat samo v slučaju njegove nerodovitnosti, drugače pa naj bi mu odprlo široko polje za udeještvovanje v nasprotni smeri. V življenju je skrbel, da se naš mili troimeni narod preveč ne razplodi, v smrtnem strahu pod pogojnimi vešali pa bi bila njegova dolžnost zapustiti ujedinjeni Jugoslaviji čim več mladih in nadebudnih tolovajev in razbojnikov. Seve bi mu slavno sodišče v Osijeku moralo zabičiti, naj bo tolovajski podmladek samo moškega spola, kajti ni pravega efekta, če kolje in mrcvari človeški rod razbojnik brez moških hlač. Pogojna smrtna obsodba je torej prvo, kar polagamo pravici na srce.

Drugo je rok, ki ga namerava visoko sodišče porabiti, da pošlje Jovo Stanislavjeviča pred večnega sodnika. Menda bo trajala ta zadeva samo štirinajst dni, kar je odločno pre malo, kajti si moramo živo predočiti, kolika praznota in vrzel nastane v javnem življenju, ko rabelj zgrabl Čarugo in mu zavije vrat. Naj bi slavno sodišče vpoštevalo, da so trajale grške olimpijske igre ali španska bikoborba ali recimo Neronomie veselice po več mesecev, in da tudi pri nas ne kaže tako štediti s časom. Jovo Stanislavjevič in njegova tolovajstva niso pravilnik o razvrstitvi uradništva ali za-

kon o dvanajstinah, da bi jih lahko likvidirali kar takoj brez presledkov in stvarnega razmotrivanja. Tu je treba napeti vso državniško modrost in socialni čut, da se ne zgodi ne temu ne onemu krivica. Sicer pa je tudi zdravje Jove Stanislavjeviča slabo in bi ne bilo napačno, če bi konzultiral medicinske kapacitete kako in kaj storiti, da se ne prenaglamo in da sami ne zakrivimo tolovajstva. Morda bi bilo dobro odgoditi razpravo do prihodnje pomladi, da se Jovi Stanislavjeviču povrnejo opešane moči. Uredništva naj nikar ne pozabijo, da je to v njihovem interesu, kajti amuka sedem suhih krav, čim Jove Stanislavjeviča ne bo več med živimi. Tudi bi ne škodilo sestaviti že zdel poseben pripravljajni odbor, ki bo imel nalogo zbrati ves sociološki, psihološki in tolovajski material ter ga obdelati in pripraviti za bogato ilustrirano izdajo debele, zgodovinske knjige o junaku naše dobe Jovi Stanislavjeviču Čarugi. Ne smemo biti krivični napram potomstvu, ki bi bilo sila prikrajsna, če bi mu zgodovina zamolčala o tem epohalnem dogodku. Njegovo silko pa bi morala imeti vsaka rodoljubna družina v pozlačnem okviru. Čas je še, da nadomestimo, kar smo zamudili. Na delo torej in pomoz nam Bog in sreča junaška!

Glavni urednik: RASTO PUSTOSLEMSEK. Odgovorni urednik: VALENTIN KOPITAR.

**Nove nakupne in prodajne možnosti**  
Vam nudi 2440  
**mednarodni dunavski semenj v Bratislavi**  
od 23. avgusta do 2. septembra 1924.

Slavnemu občinstvu vjdnudno naznanjam, da sem otvoril  
**modni atelje za gospode**  
Ljubljana, Gledališka ulica št. 8  
(Palača Pokojniškega zavoda.)  
Priporočam za prijazna naročila!  
A. Legiša.

**Vila**  
pripravna za vsako tovarniško obrt ali drugo podjetje, tik kolodvora v St. Vidu-Vizmarje, se ugodno proda. — Zraven vile lep park, sadni vrt in njiva za zelenjavo.  
Naslov pove »Apolo«, Stari trg 19. 3419

**BRACA PEC DALJ (SLAVONIJA)** povsem zrela na skladišču  
**1. zimska salama**

**Pisalni stroji, potrebščine**  
mehanična delavnica (popravljalnica)  
**L. BARAGA, Ljubljana, Selenburgova ulica 6-L.**

**Malinovec**  
pristni, naravni, 1 kg 21 dinarjev — nudi lekarna dr. G. Piccoli, v Ljubljani. 3445

**Klavirska delavnica**  
**R. WARBINEK** Ljubljana  
Hilšerjeva ulica 5.  
Popravjam in uglašujem klavirje in harmonije strokovno in ceno

**Najnovejša iznajdba!**  
Brez kvarjenja blaga kemično označenje in vsakovrstno barvanje oblek.  
**ANTON BOC** 1592  
Ljubljana, Selenburgova ulica 6 nadstr. Glince-Vič 46

**Nogavice**  
Svilen flor Din 45— pri  
**A. Sinkovec nasl.**  
**K. SOSS, Ljubljana, Mestni trg 19.**  
Velika izbira otr. majic. Platnene obleke za deklice in dečke.

**Lep črn premog**  
3438  
s 4000 do 5000 kalorij franko Ormož, tona po 300 Din, prodaja Slovenska premogokopna družba z o. z. v Ljubljani, Wolfova ulica 1.

**Dalmatinski Portland cement**  
svetovne znamke  
**„Salona“ (Tour)**  
nudi po najnižji dnevni cenitvornica „SPLIT“  
d. d. za cement Portland iz skladišča v Ljubljani Aleksandrova cesta 12.

**Nogavice**  
Svilen flor Din 45— pri  
**A. Sinkovec nasl.**  
**K. SOSS, Ljubljana, Mestni trg 19.**  
Velika izbira otr. majic. Platnene obleke za deklice in dečke.

**Poletne novosti za dame:**  
Eponge, frofir, surova svila, perline blago itd. — Izbira največja. 3444  
**A. & E. Skaberno, Ljubljana, Mestni trg 10**

**DAMA** se najhitreje modernu in okusno počeste z uporabo  
**lasnega obročka**  
13555  
Vedno velika izbira vplet (kit). Priporočam se za vsa lasna dela, kakor tudi za barvanje sivih las z „L'Oréal Hené“, tudi v modnih barvah,  
**M. PODKRAJSEK,** frizer za dame in gospode, Sv. Petra cesta 32

**Vabilo** 3449  
na  
**redni občni zbor**  
Posojilnice v Zagorju ob Savi reg. zadruge z neomejeno zavezo kateri se bo vršil v četrtek, dne 29. maja 1924 ob 10. dopoldan v posojilniških prostorih v Zagorju št. 41.  
Dnevni red:  
1. Poročilo načelstva.  
2. Poročilo nadzorstva.  
3. Odobritev letnega računa za leto 1923.  
4. Prememba pravil.  
5. Volitev nadzorstva.  
6. Slučajnosti.  
Zagorje ob Savi, 19. maja 1924.  
**Dr. Tomo Zarnik, načelnik**

**Službe**  
**Služkinja,** ki zna preprosto kuhati, se išče k boljši družini na deželo, dve uri peč od Ljubljane. Plača 1500 K. Nastop takoj. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3417

**Prodaj**  
**Posteljo** (kompletno) — ceno prodam radi pomanjkanja prostora. — Ižanska 1/L 3453  
**10 oralov košnje,** ležče ob cesti na Rožnik — se odda. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3414

**Prodam**  
**Posteljo** (kompletno) — ceno prodam radi pomanjkanja prostora. — Ižanska 1/L 3453  
**10 oralov košnje,** ležče ob cesti na Rožnik — se odda. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3414

**Proda se mali Puch-avto,** štirisedežen, v zelo dobrem stanju. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3437  
**Služkinja,** ki zna preprosto kuhati, se išče k boljši družini na deželo, dve uri peč od Ljubljane. Plača 1500 K. Nastop takoj. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3417

**Službe**  
**Služkinja,** ki zna preprosto kuhati, se išče k boljši družini na deželo, dve uri peč od Ljubljane. Plača 1500 K. Nastop takoj. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3417

**MALI OGLASI**  
Cena malih oglasov vsaka beseda 50 para. — Najmanjše pa Din 5—

**Pletarje**  
sprejema in daje pletariko delo na dom — Pletarna v Strišču r. z. z. o. z., Slovenija. 3442  
**Več krojaških pomočnikov** se sprejme pri: S. Klimanek, Ljubljana, Selenburgova ulica 6. 3452

**Kuharica,** samostojna, po možnosti s takojšnjim nastopom — se išče. — Ponudbe z zahtevno plačo na: Lekarnar G. Proche, Brčko, Bosna. 3439  
**Prodajalka** galanterijske ali mešane stroke, samo z večletnimi prvostopsnimi spričevali — se išče. — Pismene ponudbe pod »Dobra moč 3391« na upravo »Slovenskega Naroda«.

**Službe**  
**Služkinja,** ki zna preprosto kuhati, se išče k boljši družini na deželo, dve uri peč od Ljubljane. Plača 1500 K. Nastop takoj. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3417

**Trgovski lokal** v Ljubljani, na prometni cesti, se išče za takoj proti primernemu odkupu. — Ponudbe pod »Lokal/3451« na upravo »Sl. Naroda«.

**Stanovanja**  
**Soba se odda** gospodu. — Naslov pove upravo »Slovenskega Naroda«. 3448  
**Sobico,** mebljavno in preprosto, išče inteligentnega gospod. — Ponudbe pod posebnim vhod/3441« na upravo »Slov. Naroda«.

**Trgovina v najem** se odda v zelo prometnem kraju na deželi brez konkurence, z mešanim blagom in deželnimi izdelki. Blaga je za prevezem do 50.000, vendar pa je potreben kapital za nadaljni obrat 100.000 dinarjev, na koje edine zanimalce se tudi ozira. — Naslov pove upravo »Sl. Naroda« pod »Zlata gruda/3421«.

**Malo posestvo** na Gorenjskem, eno uro od železnice, obstoječe iz hiše, gospodarskega poslopija in hleva, 16 mornikov posejano, košnja za tri živine ter po dogovoru gozda od 2 do 30 orolov — naprodaj. — Ponudbe, ozir. vprašanja pod »Industrijski kraj 3286« na upravo »Slovenskega Naroda«.

**Razno**  
**Vrtni stole** prodaja najceneje — Rožmanc & Komp., Ljubljana, Mirje 4. 3051  
**Birmanska darila** v veliki fini izbiri po nizkih cenah. — Jos. Selovin-Cuden, Ljubljana, Mestni trg 13. 3309

**Kupiti se parcela,** ozir. mala, tudi stara hiša v mestu ali bližini. — Ponudbe pod Dom/3386 na upravo »Slov. Nar.«.

**Ratluk** (PATIJEK) in zajamčeno pristni med »Čebelarskega društva« ima v zalogi slaščičarna H. Treo, Selenburgova ulica, Ljubljana. 3335  
**Hotel »Riviera« Selce (Primorje)** z veliko teraso na morju tik kopališča. Poznana prvovrsta kuhinja (Pension). Oskrba I. razreda 65 Din, II. razreda Din 50 za osebo dnevno. Cena sobi 20 do 25 Din dnevno. Privatnih lepših sob je dovolj na razpolago. Točim izbrana domača in inozemska vina. Dnevno sveže pivo kakor tudi druga mrzla pijača. — Prvorazredna postrežba. — Priporočila se lastnik Pero Strinovič. 3447

**Zaloga klavirjev in pianov** najboljših tovarnev Bösendorfer, Czapka, Ehrbar, Höhl, Schweighofer, Originag Stngl itd. Tudi na obrok! — Jerička Hubad, roj. Dolenc, Ljubljana, Hilšerjeva ul. št. 5. 30

**K. Widmayer** »Pri Solneue« za vodopriporočila: Raznovrstno perilo, svilnate in druge robce, šerpe, manufakturno blago, obleke, predpasnike, vso opravilo za novorojenčke, maje in nogavice domačega izdelka; nadalje venske in šopke za neveste in birmanke, odeje (kovtre), peče (abtahe)! — Na debelo primeren opust. 2309

**Iščemo kleparskega poslovodjo**  
kateri ima večletno prakso ter je delal strojno specialno embalažo in ki se razume pri izdelovanju štanice za tako embalažo. Prednost imajo oni, kateri so več let delali v inozemstvu to stroko. Sprejme se tudi inozemec s stalnim dovoljenjem bivališča. Mesečna plača po dogovoru kakor tudi stanovanje i. t. d.  
Ponudbe na upravo Slovenskega Naroda pod »Večletna praksa-3408«. 3408

**la. Portland cement**  
za Ljubljano in okolice razpošilja  
**TOVARNA CEMENTA ZIDANI MOST**  
na vagonu in tudi manjše količine po ceni od:  
Din 72— za 100 kg franko sodi,  
Din 62— za 100 kg brez embalaže,  
Din 66— za 100 kg franko papirne vreče  
in sicer franco postaja Zidani most.  
Za kakovost Portland cements prevzame ravnateljstvo vsako odgovornost.  
Cement je bil v mesecu januarju 1924 od strani komisije Gradbene direkcije iz skladišča v svrhu preizkušnje na Univerziteti Beograd, Zavod za izpitovanje gradnj. materiala vpsolan in izkazuje 306 kg na cm<sup>2</sup> pritiska.  
Osebnosti ali pismena naročila, tudi izpod 1 vagona, sprejema Ravnateljstvo tovarne cements Zidani most.

**Zadnje novosti slamičkov**  
so ravnokar došle v modnem salonu  
**Stuchly-Maške**  
LJUBLJANA — Zidovska ulica št. 3.  
Popravila se točno izvrše.  
Zabni klobuki vedno v zalogi.  
Cene primerno nizke!